

不是外孙女的“亲外孙女”

——记孝老爱亲类“湖南好人”易柏英

记者 伍洁

一名普通的农村妇女，照顾没有血缘关系的“外婆”20多年，让老人晚年生活幸福安康，她就是来自隆回县周旺镇谷脚底村的易柏英。6月28日，易柏英获评2024年第二季度孝老爱亲类“湖南好人”。

今年95岁的孤寡老人文春妹，没有想到自己会有一个如此幸福安乐的晚年。2003年，“外孙女”易柏英把她接到家里的时候，体弱多病的文春妹已经74岁，本以为时日不多，不会麻烦易柏英太久。可在易柏英一家人的精心照料下，文春妹老人慢慢变得开朗、快乐，一些老年慢性病也渐渐减轻，有些甚至痊愈了。以至于95岁高龄的文春妹，如今依然耳聪目明地活着。村里人都夸易柏英有一颗善良的孝心，给村里的年轻人带了好头，让整个谷脚底村尊老爱幼的行为蔚然成风。

文春妹幸福的晚年来自易柏英，这个不是外孙女的“亲外孙女”。说起易柏英，也算是一个苦命之人。

1977年4月，易柏英出生在隆回县北山乡严塘村的一个小山村里。父亲因病医治无效，撒手人寰，一家人生活陷入困境。无奈之下，母亲肖乐英带着2岁多的小柏英改嫁到了20多里外的高田乡文仙村。

继父文志亮的前妻叫彭巧云，从小身体残疾。文志亮的岳父岳母，也就是易柏英的“外婆”文春妹老两口。两位老人家就只有这么一

个女儿，自从女儿过世后，老两口成了无儿无女的五保户。好在心地善良的文志亮不忘两位老人的恩情，常常不辞辛苦前去帮助前岳父岳母干点重体力活。

易柏英见到文春妹，是在她3岁那年。文志亮带着肖乐英和易柏英去给老人家拜年。人的缘分就是这么奇妙，和“外婆”文春妹没有血缘关系的易柏英，见到慈眉善目的“外婆”，竟然有一种额外的亲切感，乖巧地叫了一声“奶奶”。文春妹抱着瘦小的易柏英，也是热泪盈眶，感慨万千。

时间在不经意间悄然而去，易柏英渐渐长大成人。1995年，易柏英结婚生子。2001年，正当小两口努力建设小家庭的时候，文春妹的老伴去世了，文春妹也体弱多病，渐渐失去劳动能力。易柏英既要照顾才几岁的女儿，又要帮着丈夫耕种田土，还要抽空去服侍行动不便的奶奶。那段时间，她总感觉时间不够用，照顾好了孩子，又怕奶奶那边有什么事。在奶奶这边时间久了，又怕孩子们磕着碰着了。果然，有一次，在路上耽搁稍久的易柏英，来到奶奶家时，只见奶奶已因心脏病突发，倒在堂屋里不省人事了。还好在乡亲们的帮助下送医院及时，捡回了一条命。这时的易柏英，心中有了一个心愿：尽快挣钱，建一栋新房子，把奶奶接到自己家里来养老。

经过易柏英夫妻俩多年的辛勤努力，不仅修了新房子，而且三个孩子也都陆续上了学。2003年正月，征

得丈夫的同意，易柏英把奶奶文春妹接到了自己家里，在一楼给奶奶安排了一间向阳的大房子。

能干的易柏英硬是把家里的事情安排得井井有条。一大早，她做好早饭，孩子们吃饭时，易柏英帮助奶奶起床洗漱，然后吃早餐。吃完早餐，安排奶奶坐在靠门口的藤椅上，自己去田地里忙上2小时。等奶奶无聊的时候，易柏英已经从田地里回来了。她知道老人家坐久了，手脚会麻木，便帮奶奶按摩一会。直到奶奶舒服了，她才去做中饭。她吃完中饭后，要洗一家人的衣服，要喂猪，要拖地，连眯一会的时间都没有。忙完这些，马上就要准备晚饭，等孩子们放学。

为了文春妹奶奶能够健康长寿，易柏英每年都要带她去县中医院检查几次，如果发现有一点问题，还要住上几天院。这时候，家里的孩子、田地、鸡鸭等，就令易柏英担忧了。令人欣慰的是，理解她的老公，总是第一个站出来：“你尽管在医院照顾好奶奶，家里有我呢！”

在易柏英的言传身教下，三个孩子知书达理，积极向上，尊敬长辈，和睦乡邻。潜移默化中，谷脚底村的婆媳关系、邻里关系都处理得非常好，整个村里的氛围融洽而温馨。

培育和践行
社会主义核心价值观



6月30日凌晨开始，绥宁县普降大到暴雨，致使通往麻塘苗族瑶族乡的S342河口至麻塘路段受灾严重，多处塌方，交通中断。该县公路建设养护中心快速调集救援突击队赶往现场实施救援，联合县人武及乡镇人员全力抢险，经过4个多小时的全力奋战，该线路陆续开始恢复通车。 孙芳华 黄宇 肖莉君 摄影报道

记者 刘波

通讯员 曾文颖

实习生 彭嫦娥

本报讯 6月30日下午，洞口县文昌街道高渡村不少村民到烟家冲水库查看水库水位情况。当看到水位在汛限水位以下时，大家原本悬着的心放下来了。“就算再下昨夜一样大的雨，水库也不会有问题了！”

很多村民或许不知道，水库之所以能快速腾出库容，村党支部书记肖辅臣、支部委员肖调常两人发挥了不小的作用。

6月30日8时，洞口县发布暴雨红色预警。随即，文昌街道组织全体街道、村干部下沉一线，对辖区所有水库、河道、地质灾害和山洪灾害易发区、临坡切坡建房点开展巡查。

在高渡村，镇、村干部发现总库容10.2万立方米的小二型水库——烟家冲水库已超过汛限水位，库容达到8.2万立方米。暴雨在即，水库必须尽早排水，腾出库容，以免暴雨致水库超库容垮坝，进而影响下游7个组的300余户群众的生命财产安全。

经检查发现，水库涵管排水设施出现故障，无法利用设备打开涵管进水口排水。但是按部就班找人维修排水设施，然后再排水，时间上已经来不及。肖辅臣、肖调常两人当机立断，决定下水人工打开涵管进水孔。

在做好安全措施后，肖辅臣、肖调常潜入水中。通过数分钟的努力，他们打开了涵管的进水孔，水库开始排水。

为加快水库排水腾库容的速度，当天，文昌街道还增设了4组虹吸排水装置加快排水速度，有效降低了水库水位腾出库容，为烟家冲水库从容应对下一轮强降雨提供坚强保障。

(上接1版)

目前，香港邵阳联谊会正在着手组织老乡一起回家乡，到家乡的景区走走，看看家乡的变化。“这趟高铁的开通，势必会让香港这边的投资者、企业家们看到了邵阳更多更好的投资机会与发展空间，我们要做的，就是对外宣传家乡的各种优势。”晏小萍如是说。

近年来，邵阳的投资优势正在日益凸显。去年，邵阳市锚定“三高四新”美好蓝图，以强党建抓作风引领高质量发展，全力以赴抓项目、扩投资、促消费、优环境，持续巩固经济向好态势，在现代化建设新征程上书写了精彩篇章。今年开局，邵阳市县区主要领导继续带队外出招商，凝聚全市“一条心”，10个“揭榜挂帅”科技项目、重大科技人才项目现场签约……目前，邵阳市上下形成了干事创业的浓厚氛围，邵阳市高质量发展其势已成，其时已至。

新开行的张家界经邵阳至香港西九龙站高铁，必将为邵阳经济和文旅产业高质量发展注入新动力、赋予新内涵、拓展新空间。

水库水下涵管进水口打不开、不排水，洞口县两村干部——
潜水人工开口
争抢防汛先机